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Le Real Estate Trust Barometer de WES et Bereal 
offre, chaque année, une cartographie complète de 
PE� GSRƤ�ERGI� HIW� &IPKIW� HERW� PI� QEVGLɯ� MQQSFMPMIV��
0ŭSGGEWMSR� HŭɯXYHMIV� XERX� PE� GSRƤ�ERGI� HERW� GIVXEMRW�
ŰSFNIXWű� MQQSFMPMIVW�� GSQQI� PIW� ETTEVXIQIRXW� SY� PIW�
QEMWSRW�� UYI� PE� GSRƤ�ERGI� HERW� PIW� HMJJɯVIRXW� EGXIYVW�
HY� WIGXIYV� MQQSFMPMIV�� GSQQI� PIW� EVGLMXIGXIW� SY� PIW�
RSXEMVIW�

0E�GSRƤ�ERGI�HERW�PI�QEVGLɯ�MQQSFMPMIV�
IR�XERX�UYI�XIP�EYKQIRXI�JSVXIQIRX

7IPSR�PIW�VɯWYPXEXW�HI�RSXVI�HIVRMɮVI�ɯXYHI��PE�GSRƤ�ERGI�
HERW� PI� QEVGLɯ� MQQSFMPMIV� FIPKI� E� WSPMHIQIRX�
augmenté: en 2017, ce sont 39% des Belges qui 
EJƤ�VQIRX�EZSMV�YRI�KVERHI�GSRƤ�ERGI�HERW� PI�QEVGLɯ�
MQQSFMPMIV�FIPKI�HERW�WSR�IRWIQFPI��GSRXVI�WIYPIQIRX�
��	� IR� ������ 0ŭEYKQIRXEXMSR� IWX� HSRG� TPYW� UYI�
WMKRMƤ�GEXMZI��)X�WM� PŭSR�ENSYXI�PIW�&IPKIW�UYM�EGGSVHIRX�
YR� QMRMQYQ� HI� GSRƤ�ERGI� EY� QEVGLɯ�� PE� GSRƤ�ERGI�
QS]IRRI�HERW�PI�QEVGLɯ�MQQSFMPMIV�FIPKI�E�KVMQTɯ�HI�
����	�ɦ�TVɮW�HI���	�
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.ŭEM�YRI�KVERHI�GSRƤ�ERGI�HERW�PI�
QEVGLɯ�MQQSFMPMIV�HERW�WSR�IRWIQFPI
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0ŭMQQSFMPMIV�IWX�YR�
I\GIPPIRX�MRZIWXMWWIQIRX

-P�IWX�MRXɯVIWWERX�HI�JEMVI�
GSRWXVYMVI�YR�RSYZIEY�PSKIQIRX

0ŭMQQSFMPMIV�IWX��IR�������GSRWMHɯVɯ�GSQQI�YR�I\GIPPIRX�MRZIWXMWWIQIRX�TEV���	�HIW�
&IPKIW��GSRXVI���	�IR���������	�HIW�&IPKIW�IWXMQIRX�UYŭMP�IWX�MRXɯVIWWERX�HŭEGLIXIV�YR�
PSKIQIRX�I\MWXERX��XERHMW�UYI���	�GSRWMHɮVIRX�UYŭMP�IWX�MRXɯVIWWERX�HI�JEMVI�GSRWXVYMVI�
YR� RSYZIEY� PSKIQIRX�� ��	�HIW� WSRHɯW� IWXMQIRX� IR�SYXVI� UYŭMP� IWX� TPYW� MRXɯVIWWERX�
HŭEGLIXIV�YR�PSKIQIRX�TPYXɹX�UYI�HI�PI�PSYIV�
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-P�IWX�MRXɯVIWWERX�HŭEGLIXIV�
YR�PSKIQIRX�I\MWXERX
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TERRAINS
À BÂTIR

MAISONS

BUREAUX

HANGARS INDUSTRIELS

MAGASINS &
IMMEUBLES

COMMERCIAUX

GARAGES

AP
PA

RT
EM

EN
TS

42,10% 35,30% 13,50%9,10%

34,00% 40,20% 15,90%9,90%
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17,90%

18,10%

8,90%

56,20%

16,80%

32,10% 39,10%

40,40% 37,20%

16,90% 14,40%

10,50% 9,40%

20172016

61,30%

8,30%
19,10%
11,20%

58,20%

7,60%
21,40%

12,70%

Plutôt à très 
intéressant (7-10)

Plus ou moins 
intéressant (6)

Plutôt pas à 
absolument pas 
intéressant (0-5)

Pas d’avis

20172016 20172016

16,70%

9,90%

56,00%

17,50%

18,80%

9,00%

55,30%

20172016

16,90%

17,10%

7,50%

56,80%

18,60%14,50%

7,40%

60,10%

18,10%

2016 2017

0E� GSRƤ�ERGI�HERW� PIW� HMJJɯVIRXW� SFNIXW� MQQSFMPMIVW� E�
VɯKYPMɮVIQIRX� TVSKVIWWɯ� WYV� PE� TɯVMSHI� �����������
0IW� QEMWSRW� IX� ETTEVXIQIRXW� TVSƤ�XIRX� HI� PE� TPYW�
KVERHI� GSRƤ�ERGI�� EZIG� VIWTIGXMZIQIRX� ��	� IX� ��	�
des répondants qui estiment qu’il est intéressant d’y 
MRZIWXMV�� 7SMX� YRI� TVSKVIWWMSR� GIVXEMRI� TEV� VETTSVX�
à 2016: 58% des répondants accordaient alors leur 
GSRƤ�ERGI�EY\�QEMWSRW��IX���	�EY\�ETTEVXIQIRXW��0E�
TVSKVIWWMSR� PE� TPYW� MQTSVXERXI� IWX� ɦ� XVSYZIV� HY� GɹXɯ�
HI�PE�GSRƤ�ERGI�HERW�PIW�KEVEKIW��UYM�TEWWI�HI���	�ɦ�
��	��0E�GSRƤ�ERGI�HERW�PIW�XIVVEMRW�ɦ�FɨXMV�E�ɯKEPIQIRX�
RIXXIQIRX�TVSKVIWWɯ�

LA CONFIANCE DANS LES OBJETS IMMOBILIERS PROGRESSE
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	�HIW�&IPKIW�SRX�TPYXɹX�
ɦ�XSXEPIQIRX�GSRƤ�ERGI�HERWŷ
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MONSIEUR LE NOTAIRE A DÉTRÔNÉ L’ARCHITECTE

51,50%

53,40%

ARCHITECTE NOTAIRE

TOP 3

39,20%

44,00%

ENTRE-
PRENEUR/
CORPS DE 

MÉTIER

46,50%

50,90%

GÉOMÈTRE

38,30%

41,70%

SERVICE DE 
DÉLIVRANCE 
DES PERMIS 

DE BÂTIR

33,30%

39,50%

BANQUIER

31,80%

34,50%

PROMOTEUR 
IMMOBILIER/

ENTREPRISE DE 
CONSTRUCTION 
CLÉ-SUR-PORTE

24,40%

31,00%

AGENT
IMMOBILIER

55,00%

41,30%

41,00%

COORDINATEUR
DE SÉCURITÉ

2017

2016

49,60%

1
2 3

Le notaire a détrôné l’architecte en tant que partie en laquelle les 
&IPKIW�SRX�PI�TPYW�GSRƤ�ERGI��0I�KɯSQɮXVI�WI�QEMRXMIRX�ɦ�PE�XVSMWMɮQI�
TPEGI��0E�GSRƤ�ERGI�E�TEV�GSRXVI�RIXXIQIRX�TVSKVIWWɯ�HY�GɹXɯ�HIW�
EKIRXW�MQQSFMPMIVW����	
��HIW�FERUYMIVW����	
��HIW�RSXEMVIW����	
��
HIW�GSVTW�HI�QɯXMIV����	
�IX�HIW�WIVZMGIW�HI�HɯPMZVERGI�HIW�TIVQMW�
HI� FɨXMV� ���	
�� 4SYV� PIW� EYXVIW� EGXIYVW� HY� WIGXIYV� MQQSFMPMIV�� PE�
GVSMWWERGI�RŭIWX�TEW�WMKRMƤ�GEXMZI�HŭYR�TSMRX�HI�ZYI�WXEXMWXMUYI�

	�HIW�&IPKIW�SRX�
TPYXɹX�ɦ�XSXEPIQIRX�
GSRƤ�ERGI�HERWŷ
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	�HIW�&IPKIW�TPYXɹX�ɦ�XSXEPIQIRX�HŭEGGSVH�EZIG�PIW�
EJƤ�VQEXMSRW�WYMZERXIW�EY�WYNIX�HIW�TVSQSXIYVW�

MQQSFMPMIVW�IX�IRXVITVMWIW�HI�GSRWXVYGXMSR�GPɯ�WYV�TSVXI

0E� GSRƤ�ERGI� HERW� PIW� TVSQSXIYVW� MQQSFMPMIVW� IX�
entreprises de construction clé-sur-porte n’a, d’un point 
HI�ZYI�WXEXMWXMUYI��TEW�TVSKVIWWɯ�HI�JEɭSR�WMKRMƤ�GEXMZI��
Près de 60% des Belges considèrent que le rapport 
UYEPMXɯ�TVM\� HIW� TVSQSXIYVW� MQQSFMPMIVW�IRXVITVMWIW�
HI�GSRWXVYGXMSR�GPɯ�WYV�TSVXI�PEMWWI�ɦ�HɯWMVIV��9R�GLMJJVI�
IR�RIXXI�TVSKVIWWMSR�TEV�VETTSVX�ɦ�������0I�QERUYI�HI�
compétence est également de plus en plus fréquemment 
ɯZSUYɯ��(I�UYSM��EYWWM��I\TPMUYIV�PI�JEMX�UYI�PE�GSRƤ�ERGI�
HERW�GIW�IRXVITVMWIW�RŭE�TEW�TVSKVIWWɯ�
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	�HIW�&IPKIW�TPYXɹX�ɦ�XSXEPIQIRX�HŭEGGSVH�
EZIG�PIW�EJƤ�VQEXMSRW�WYMZERXIW�EY�WYNIX�

HIW�EKIRXW�MQQSFMPMIVW

0E� GSRƤ�ERGI� HERW� PIW� EKIRXW� MQQSFMPMIVW� E�
TVSKVIWWɯ�HI� JEɭSR�WMKRMƤ�GEXMZI��0IW�TVɯWYTTSWɯW�
UYM�SRX�ɯZSPYɯ�JEZSVEFPIQIRX��PI�VETTSVX�UYEPMXɯ�TVM\��
PE�JEGMPMXɯ�EZIG�PEUYIPPI�MPW�VɯEPMWIRX�PIW�ZIRXIW�EGLEXW��
PE�GSRƤ�ERGI�UYM�TIYX� PIYV�ɰXVI�EGGSVHɯI�� PE�UYEPMXɯ�
IX� PŭYXMPMXɯ� HI� PIYVW� GSRWIMPW�� ��	� HIW� VɯTSRHERXW�
EJƤ�VQIRX� EMRWM� UYI� PIW� EKIRXW� MQQSFMPMIVW� SJJVIRX�
HIW�GSRWIMPW�YXMPIW��9R�TSYVGIRXEKI�IR�LEYWWI�HI�
���	�WYV�YR�ER��%�RSXIV��PŭSR�TEVPI�MGM�HI�TIVGITXMSR��
Raison pour laquelle des personnes n’ayant encore 
IY�EYGYR�GSRXEGX�EZIG�HIW�EKIRXW�MQQSFMPMIVW�SRX�
ɯKEPIQIRX�ɯXɯ�MRXIVVSKɯIW�
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	�HIW�&IPKIW�TPYXɹX�ɦ�XSXEPIQIRX�HŭEGGSVH�EZIG�
PIW�EJƤ�VQEXMSRW�WYMZERXIW�EY�WYNIX�HIW�RSXEMVIW

Les notaires sont surtout appréciés 
pour la qualité de leurs conseils et la 
GSRƤ�ERGI�UYM� TIYX� PIYV� ɰXVI� EGGSVHɯI��
2SYW�RŭSFWIVZSRW�TEW�HŭEYKQIRXEXMSR�
WMKRMƤ�GEXMZI�HIW�JEGXIYVW�WSYW�NEGIRXW�
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2016 2017

27,50%
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	�HIW�&IPKIW�TPYXɹX�ɦ�XSXEPIQIRX�HŭEGGSVH�EZIG�
PIW�EJƤ�VQEXMSRW�WYMZERXIW�EY�WYNIX�HIW�FERUYMIVW

(Y�GɹXɯ�HIW�FERUYMIVW��PŭSR�SFWIVZI�YRI�XVɮW�PɯKɮVI�
TVSKVIWWMSR�� TIY� WMKRMƤ�GEXMZI�� EY� RMZIEY� HI� PE�
GSRƤ�ERGI�EGGSVHɯI��HI�PŭEHETXEXMSR�HI�PIYV�XVEZEMP�
EY\�FIWSMRW�HIW�GPMIRXW�IX�HY�VETTSVX�UYEPMXɯ�TVM\�
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(ENS�,IVQERW
1SFMPI� ����������������
)QEMP�� HENS$FIVIEP�FI
;IF�� [[[�FIVIEP�FI

4EWGEP�7XIIPERH
1SFMPI�� ����������������
)QEMP�� TEWGEP�WXIIPERH$[IW�FI
;IF�� [[[�[IW�FI

INFO

INFORMATIONS SUR L’ENQUÊTE

ŵ�������VɯTSRHERXW

ŵ�)R�*PERHVI��ɦ�&VY\IPPIW�IX�IR�;EPPSRMI

• Âge: de 18 à 74 ans

• Différentes structures familiales, catégories profes-
sionnelles, classes sociales

ŵ�8ERX� HIW� &IPKIW� E]ERX� HɯNɦ� JEMX� ETTIP� ɦ� HIW� TVSJIW-
WMSRRIPW�HI�PŭMQQSFMPMIV�UYI�HIW�&IPKIW�RŭE]ERX�NEQEMW�
ɯXɯ�IR�GSRXEGX�EZIG�HIW�TVSJIWWMSRRIPW�HY�WIGXIYV��SY�
RŭE]ERX�NEQEMW�EGLIXɯ�HI�FMIR�MQQSFMPMIV�

ŵ�0ŭIRUYɰXI�E�ɯXɯ�VɯEPMWɯI�TEV�PI�FYVIEY�HŭɯXYHI�HI�QEV-
GLɯ�;)7��IR�GSPPEFSVEXMSR�EZIG�&IVIEP��YRI�EKIRGI�HI�
VIPEXMSRW�TYFPMUYIW�WTɯGMEPMWɯI�HERW�PŭMQQSFMPMIV�IX�PI�
PSKIQIRX�


